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Dlaczego piszemy GRUBA KURA, a nie ,,gréba
kéra”? OdpowiedZ na to pytanie jest prosta:
dlatego ze NIE MA UZASADNIENIA dla zapisu
GRUBA KURA przez o kreskowane. Gtosce [u]
odpowiadajg w polszczyznie dwa znaki:

u zwykte i o kreskowane (nie: 6 kreskowane),
czyli litera u i litera 6. Litera 6 pojawia sie

w zapisie wtedy, gdy wyraz w przesztosci byt
inaczej wymawiany. W czasach Piastow

i Jagiellonéw w jezyku polskim wystepowaty
samogtoski dtugie i samogtoski krétkie,

a réznica pomiedzy nimi byta istotna. Zmierzch
epoki Jagiellonéw niemal pokrywa sie z okresem
zaniku iloczasu: zazwyczaj uznaje sie, ze iloczas
zanikt w pierwszym ¢wiercwieczu XVI w. (czyli
za czasOw panowania Zygmunta Starego),
wystarczyto zatem zaledwie jedno pokolenie, by
w polszczyznie dokonata sie zmiana wrecz
rewolucyjna: przestano wymawia¢ samogtoski
dtugie, zamiast tego zaczeto wymawiac
samogtoski sciesnione, czyli o podwyzszonej,
zwezonej artykulacji. Innymi stowy: te wyrazy,
w ktorych do niedawna byto wymawiane dtugie
[0], zaczety by¢ wymawiane z [o0] $cieSnionym,
czyli z dzwiekiem brzmigcym jak cos pomiedzy
[0] i [u]. Zeby odda¢ w zapisie nowa réznice
fonetyczng pomiedzy ,zwyktym”, czyli
dotychczasowym kroétkim [o] a nowg gtoska juz
niebrzmiaca jak dtugie [0], zaczeto ten nowy
dzwiek zapisywac jako 6. Zanik [o] ScieSnionego
nastapit dopiero w XIX w. - wtedy gtoska
zapisywana znakiem ¢ ostatecznie utozsamita
sie w wymowie z gtoskg zapisywana literg u.
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